
El voto opositor en el 2015:

Efectos de las condiciones electorales en la 
propensión a votar

Profesor Ángel E. Álvarez
Universidad Católica Andrés Bello

@angel_edo
www.ucab.academia.edu/AngelAlvarez

http://www.ucab.academia.edu/AngelAlvarez


21/28/2025 CEP/UCAB

2013
▪ Estudio nacional por muestreo de

las actitudes políticas de votantes
registrados mayores de 18 años a
través de entrevistas directas en el
hogar

▪ Trabajo de campo en julio 2013
efectuado por Instituto Delphos
sobre la base de un cuestionario
elaborado por el CEP de la UCAB.
1200 entrevistas a nivel nacional
con muestro por cuotas (“semi-
probalístico”), error +/- 2,3.

2014
▪ Estudio nacional por muestreo de

las actitudes políticas de votantes
registrados mayores de 18 años a
través de entrevistas directas en
el hogar

▪ Trabajo de campo Septiembre-
Octubre de 2014 efectuado por
Instituto Delphos sobre la base de
un cuestionario elaborado por el
CEP de la UCAB. 1200 entrevistas
a nivel nacional con muestro por
cuotas (“semi- probalístico”),
error +/- 2,0.

Fichas Técnicas: 



Contexto
1. Amplio consenso: el país va por mal camino

2. Preocupante insatisfacción con el modo en el 
que la democracia funciona en Venezuela

3. Descenso en el nivel de radicalismo (sin que 
desaparezca la polarización) 

4. Incremento de la indefinición política 

5. Incremento de la valoración positiva del voto… 
pero no tanto entre los opositores
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Consenso nacional: El país va mal 
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¿El país va por buen o por mal camino? 

Va por buen camino Va por mal camino Está regular No sabe



Consenso nacional: 
El país ya iba mal para muchos, pero empeorado para todos
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Creciente insatisfacción con el funcionamiento 
de la democracia

2013 2014
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Se incrementa valoración positiva del voto
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63.5

30.1

6.4

Sí vale la pena No vale la
pena

No sabe

2014

Pregunta: “Y en la Venezuela de hoy en día, ¿vale la pena votar en las elecciones 
organizadas por el Consejo Nacional Electoral? “



Pero…

1. La confianza en el CNE es baja y,  en algunos 
aspectos se ha deteriorado entre 2013 y 2014

2. A peor opinión sobre el CNE, menor  disposición a 
votar

3. Los opositores tienen peor percepción del CNE 
que los Chavistas

4. En consecuencia, a disposición a votar entre los 
no chavistas es significativamente menor que 
entre los chavistas
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2013: 
¿Qué tan de acuerdo está Ud. con que en 
Venezuela las autoridades electorales son 

confiables e imparciales? 
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Deterioro de confianza en el CNE
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2014: 
¿Cuánta confianza tiene UD. en el 

Consejo Nacional Electoral?

+43.4

+56.4
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Para los opositores las elecciones son injustas
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Los opositores creen que los votos no son contados
de manera justa
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¿Piensa Ud. que los actuales rectores del CNE 
actúan o no actúan de manera autónoma e 

independiente del gobierno y de los partidos 
políticos? 
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Menos de la mitad dice que el CNE es autónomo
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Deterioro de la valoración del desempeño del CNE
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Pregunta: El organismo encargado de las elecciones en Venezuela es el Consejo Nacional Electoral. ¿Cómo 
calificaría Usted, con una escala del 1 al 7 donde 1 es Totalmente Malo y 7 Totalmente Bueno, el desempeño 

como árbitro del máximo organismo electoral? 

2013: valoración del CNE muy polarizada
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Pregunta: ¿Cómo calificaría Usted el desempeño del CNE como máximo organismo electoral? 

2014: evaluación del CNE sigue muy polarizada
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Solo la mitad de los votantes ve imparcial al CNE
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Mayoría de opositores desconfía en el CNE
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A menor confianza mayor abstencionismo
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Abstencionismo creciente entre no-chavistas

Pregunta: “Y en la Venezuela de hoy en día, ¿vale la pena votar en las elecciones organizadas por el Consejo Nacional 
Electoral?” 
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Calificación de los partidos
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¿Y cómo evalúa la actuación que durante los procesos electorales tienen los partidos políticos?
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¿Estaría Ud. de acuerdo o en desacuerdo con que los candidatos reciban 
financiamiento del CNE? 

Pese a lo previsto en la 
Constitución de 1999, hay un claro 

consenso a favor del 
financiamiento público de las 

campanas electorales 

Consenso sobre el financimiento público



Gracias por su atención 

251/28/2025 CEP/UCAB

Profesor Ángel E. Álvarez
Universidad Católica Andrés Bello

@angel_edo
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